

жались завезти в магазины дефицитные товары [3, оп. 25. д. 2257. л. 14]. Также именно к майским и ноябрьским праздникам проводились ремонтные работы, убирались дворы, город приводили «в порядок» [3, оп. 37. д. 418. л. 4].

Таким образом, массовые праздники 1 Мая и 7 Ноября служили специфическим способом коммуникации советской власти с обществом. Через организацию праздника транслировались как общие (характерные и для 1920-х–1930-х годов) идеи сплоченности общества, единства народа и партии, так и актуальные трудовые задачи, достижения советского государства, политические события. Также именно к торжеству власти стремились создавать атмосферу всеобщего благоденствия, достатка и порядка, которая должна была служить благоприятным фоном для считывания транслируемых идей, их адекватного восприятия.

Библиографический список

1. Барышева Е.В. «В веселом грохоте, в огнях и звонах»: советский праздник в социальном конструировании нового общества. М.: РГГУ, 2020. 192 с.
2. Рольф М. Советские массовые праздники / пер. с нем. В. Т. Алтухова. М.: РОССПЭН, 2009. 438 с.
3. Центральный государственный архив Санкт-Петербурга (ЦГА СПб). Ф. Р-7384.
4. Центральный государственный архив историко-политических документов Санкт-Петербурга (ЦГАИПД СПб). Ф. 24.
5. Центральный государственный архив литературы и искусства Санкт-Петербурга (ЦГАЛИ СПб). Ф. 293.

А.И.Павленко

Московский городской педагогический университет

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ КРИЗИС В РОССИИ В 1992–1993 ГОДАХ

Взаимодействие и взаимовлияние власти и общества является собой общественно-политический процесс, который формирует не только образ государства, но и векторы и приоритеты развития страны. После распада СССР Российской Федерации начала свое развитие в условиях политического противостояния исполнительной власти с российским парламентом, которое во многом повлияло на состояние общества. Страна погрузилась в социально-политический хаос, выход из которого виделся политикам по-разному. В то же время общество начало долгий путь адаптации к жизни при капиталистической системе. Для кого-то это было время свободы и «возможности дышать полной грудью» [5], для других же людей период 1992–1993 гг. нарушил все жизненные планы и поставил перед собой вопрос выживания [6]. В данной статье рассматривается проблема взаимоот-

ношений и взаимовлияния власти и общества в условиях социально-политического кризиса после распада СССР в 1992—1993 гг.

Расслоению общества способствовала социально-экономическая политика Правительства РФ. Приватизационные мероприятия, либерализация экономики, призванные сделать всех равноправными собственниками бывшей государственной социалистической собственности, нанесли непоправимый ущерб гражданскому обществу. Большинство населения попросту не смогло сориентироваться в быстро развивающихся событиях в экономике. К тому же гиперинфляция уже в 1992 году достигла 2508,8% [9], которая «сжириала» формально растущие доходы населения. Граждане, понимая свое бедственное положение, поначалу обменивали выданные приватизационные чеки на деньги, чтобы купить товары первой необходимости, но к концу 1993 года ваучер стал приравниваться 3 бутылкам водки. По существующим подсчетам, уровень жизни в стране упал в 3 раза по сравнению с 1991 годом [3, с.169]. По сути, выгодоприобретателями политики Егора Гайдара и Бориса Ельцина стали те граждане, который не были обременены заботами о своем выживании.

Говоря о социальной политике Правительства РФ, можно сказать, что она носила вспомогательный характер, но совершенно недостаточный при молниеносном движении к капиталистическим отношениям. Резко обнищавшему населению не хватало государственной поддержки, чтобы поддерживать даже минимальный уровень жизни. Например, осенью 1992 года свыше 65% населения страны имело крайне низкие доходы страны или находилось за чертой бедности [2, с.1]. Неслучаен самый масштабный отклик населения на беспрецедентные социально-экономические изменения — снижение рождаемости и превалирование смертности впервые с времен Великой Отечественной войны [7, с.7]. Обществу были созданы условия, которые не удовлетворяли потребности в расширении семей. И если в отношении трудоспособного населения РФ можно говорить о молодости и наличии физических сил для адаптации к суровым условиям перехода к рыночной экономике, то пенсионеры были поставлены на грань выживания. Соотношение пенсионного пособия по сравнению с США изменилось с 1:2 в 1991 году к 1:15 в 1992 году [1, с.3]. Все это говорит о крайней неэффективности проводимой политики, которая, по сути, создала социальную катастрофу.

Несмотря на серьезные изменения в жизни общества, вызванные политической борьбой и неконтролируемой либерализацией экономики, общество оставалось вне политики и в основе своей безмолвствовало. Только два раза активисты массово призывали общество противостоять властям, чтобы получить шанс выйти из социально-экономического кризиса. Первый раз листовки распространялись перед референдумом 25 апреля 1993

года [10], второй раз после выхода указа Б.Н. Ельцина №1400 осенью 1993 года [4]. Но агитация не привела общество к сплочению и выработке ответной стратегии на обнищание народных масс и разграбление страны.

Оппозиционные силы находились в состоянии постоянной борьбы с исполнительной властью на политическом поприще, однако в силу своей разобщенности противники Бориса Ельцина были обречены на поражение [8, с.163]. Несмотря на призывы создать единую организацию для борьбы с Президентом оппозиция не смогла также объединить общество. Этому свидетельствуют митинги 1992-1993 гг., на которые собирались представители противоположных взглядов на развитие страны.

Можно заключить, что период 1992-1993 гг. демонстрирует весьма болезненный переход от социализма к капитализму, сложность которого была обусловлена характером общественно-политического процесса. Народные массы и политики были формально объединены общими государственными границами, но оказались разобщены на почве социально-экономической политики Правительства РФ.

Библиографический список

1. Аргументы и факты. №15. 24.04.1992.
2. Аргументы и факты. №35. 16.09.1992.
3. Голотик С.И., Елисеева Н.В., Карпенко С.В., Россия в 1992-2000 гг.: экономика, власть и общество // Новый исторический вестник. №3. 2002. С. 164-203.
4. Конституция Е.Б.На – кровь, насилие и бесправие народа! [листовка]. Б.м., 1993 // Государственная публичная историческая библиотека (ГПИБ), ОСК. Коллекция листовок. Шифр НП 4/422. Иnv.№1060029.
5. Павленко А.И. Интервью с Субботиной Е.А. [аудиофайл]. Муром, 04.09.2022 // Личный архив автора.
6. Павленко А.И. Интервью с Шаниной Т.В. [аудиофайл]. Муром, 04.09.2922 // Личный архив автора.
7. Российская Федерация в цифрах в 1993 году : краткий статистический сборник / Гос. Ком. Рос. Федерации по стат. (Госкомстат России). М.: Респ. информ.-издат. центр, 1993-1994. 382 с.
8. Струкова Е.Н. Альтернативная периодическая печать в истории российской многопартийности (1987-1996) / Под ред. Проф. В.И. Топина. М.: ГПИБ России, 2005. 312 с.
9. Таблица уровня инфляции по месяцам в годовом исчислении [электронный ресурс] URL: <https://уровень-инфляции.рф/таблицы-инфляции> (Дата обращения: 05.09.2022 г.)
10. 25 апреля – Всенародный Референдум. Москвичи! [листовка]. Б.м., 1993 // ГПИБ, ОСК. Коллекция листовок. Шифр НП 4/424.